VIOLLET-LE-DUC (Eugène Emmanuel)
Architecte et théoricien français (Paris 1814 ~ Lausanne 1879).
■ Autodidacte, il s'enthousiasma pour l'architecture du Moyen Âge, séjourna en Italie en 1836 et voyagea à travers la France en compagnie de son ami P. Mérimée, alors inspecteur des Monuments historiques. Celui-ci lui confia en 1839 la restauration de la basilique de Vézelay. Il dirigea la restauration d'importants édifices civils et religieux du Moyen Âge (Saint-Germain-des-Prés, Saint-Séverin, Notre-Dame de Paris, la cité de Carcassonne).
Sa conception rationaliste de l'architecture gothique et ses déductions l'amenèrent à prendre parfois des initiatives (suppressions ou rajouts d'éléments selon l'époque considérée comme la plus caractéristique) qui furent ensuite violemment critiquées. Dans la reconstitution du château de Pierrefonds (1859-1870), il appliqua jusqu'à la systématisation son idée de l'architecture féodale. Dans ses constructions, il resta dépendant des formules stylistiques médiévales et classiques et employa souvent un décor floral qui annonce les motifs de l'Art nouveau. Il fut cependant un audacieux théoricien, prôna l'emploi de matériaux et de formes adaptés à leur fonction et l'utilisation des structures métalliques.
Viollet-le-Duc est l'auteur de nombreux ouvrages dont le Dictionnaire raisonné de l'architecture française du XIe au XVIe siècle (1854-1868) et les Entretiens sur l'architecture (1863-1872) qui marquèrent la plupart des architectes novateurs des générations suivantes.
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